本报讯 (记者

乐梦融) 有全国出版

#### 风向标之称的北京图 版 书订货会开幕在即, 依照惯例, 各大好书 榜也在此时盘点刚刚 过去的 2013 中国图 书市场走势。 $\omega$ 今天,网友参与 以及关注最多的图书年 榜单"2013年度新浪 度 中国好书榜·年度十 新 大好书"在北京揭晓。

高义教授作品《邓小 平时代》拔得头筹。其 他入选十大好书的 作品分别是《艾丽 丝•门罗作品集》《北 去来辞》《古拉格》 掲 《我是落花生的女 晓 儿》《炸裂志》《没有 色彩的多崎作和他 的巡礼之年》《历代经 济变革得失》《深夜食 堂》《出梁庄记》。 此外根据网友投 票,由广西师范大学

出版的柴静作品《看见》以无可争议 的高票数获得"年度最具人气图 书",讲述一对上海老人相濡以沫的 故事的《平如美棠》获得"年度最感 动图书"。去年下半年迅速走红的青 年作家张嘉佳以新作《从你的全世 界路过》获得"微博最赞图书奖"的 第一位。

新浪阅读编辑介绍,纵观 2013 年的图书出版,在公民阅读率下降 与实体书店生存艰难的忧心忡忡 中,仍呈现出"创作大年"的繁荣景 象,可圈可点的作品层出不穷。即 使在初选的30本图书名单中,不 少作品都令人难以取舍,不免有遗 珠之憾。

在胜出的十大好书中, 既有艾 丽丝·门罗的诺奖作品、也有世界知 名作家村上春树的最新作品。《邓小 平时代》《古拉格》都以恢弘的篇章 及深入浅出的文字记录了离我们并 不遥远的历史;《我是落花生的女 儿》《出梁庄记》《看见》《平如美棠》 则从不同角度记录了普通人的生 活,朴实、平民化,并使"个人史"呈 现出多姿多彩的形态。

上海《中外书摘》杂志发布的 "2013年度十大好书榜"上,《邓小 平时代》《出梁庄记》《平如美堂》《看 见》榜上有名。

## 李梓告别仪式 明天下午举行

本报讯 著名配音表演艺术 家李梓告别仪式, 定于本周四下 午2时,在龙华殡仪馆银河厅举 (闻逸)

## "悦读悦生活" 读书系列活动落幕

本报讯 目前,2013 "悦读悦生 读书系列活动闭幕式暨"那些 年,让我们感动的书"征文活动颁奖 会在明复图书馆会心楼召开, 获奖 读者与部队、社区、大中院校、科研 单位的读书团队代表欢聚一堂,共 同分享读书带来的快乐和收获。

"悦读悦生活"读书系列活动自 启动以来, 开展形式多样的读书活 动,充分发挥公共图书馆资源优势。 评选期间,收到社会各界征文数百 篇,来稿者除了上海的读者,还不乏 来自广东、广西、山西、安徽、湖北、 黑龙江等兄弟省市读者的投稿,得 到了较好的社会反响。 (闻逸)

# 让孩子画出属于自己的画

## 专家认为我国公共美育存在缺失

美术馆专业委员会主办的"我们的 生活、我们的快乐"绘画作品展昨 日在中国妇女儿童博物馆开幕。展 览分为"童真烂漫"、"别样精彩"和 "桑榆晚晴"三个部分,包括400余 幅非专业人士的画作,从少年儿 童、老人和名人三个视角,展示艺 术创作给普通人带来的快乐。

展览将持续到2月中旬,随后 陆续到中华艺术宫、山东美术馆等 全国艺术机构巡展。当天下午,来 自首都美术界的20余位专业人士 还结合本次展览,就美术与普通人 生活及儿童美术教育等话题展开 了探讨。

#### 公共美育存在缺失

文化部艺术司文学美术处处 长安远远表示,自己在做美术管理 工作时发现专业美术进入公共生 活领域的问题很多:"艺术介入生 活的部分,要么比较娱乐化,要么 跟生活的关系比较远。怎样使艺术 直接介入到生活?这是这次展览举 办的共识与缘由。'

全国美术馆专业委员会秘书长 钱林祥认为, 美术馆在公共美术教 育上的缺失体现在多方面:"比如对



儿童的美术教育,还停留在来美术 馆参观大师作品的层面上, 而且大 多是灌输性讲解: 国外先讲的儿童 美术教育,会先让小孩自己看完大 师的画,问问他什么感觉,完了之后 再加以引导。另一方面,美术馆也要 转变展陈理念,并不一定是专业人 士的作品才能进美术馆。"

国博展览策划与美术工作部 副主任潘晴也表示,自己发现观众 对藏品有很大的距离感:"他们到 了馆里以后不知道怎么看。有些看

清楚标题就走了;有些急于在作品 前拍照留念: 还有的把博物馆作为 一个休息的场所,在门口的凳子上 打牌。"但潘晴认为,但这并不代表 公众不能欣赏艺术或者是不希望 进行艺术熏陶:"最主要还是公共 美术教育的缺失。

#### 给一个点再加引导

展览中部分绘画是新西兰艺典 美术中心美术教育家冯凭学生的作 品,她对儿童美术教育有一套自己 的理念:"孩子的创作需要自由,但 太过自由也不好,有时候想象力太 多了, 收不住, 画了几年永远是色 块,没有故事。这几年我总结出的经 验就是,给他一个点,加以引导,他 很快能给你一个面。比如4、5岁的孩 子, 先让他们看一些大师的画, 然后 让他们凭记忆去发挥,每个孩子都 会画出属于自己的画面。"

中央美术学院副院长徐冰也 示范了艺术家在社会中如何发挥 公共教育作用。他设计了一套独特 教材去教孩子们,给他们讲象形文 字,讲标识符号,但最后他会说"以 上示范全都不对,只有你们自己画 出来的才是好的"。徐冰说,只要给 孩子一个启发点,他们就会有源源 不断的创造力。

公共美术教育如何推广并持 续,中华文化画报主编谌强提出了 自己的建议:"以往儿童画、老年画 展也不少,但是没有一个持续的理 念。我希望这个展览项目能持续下 去,最好减少每位展览者作品的数 量,让更多的作者参与进来。到各 地展出时也要吸收当地的作者,让 '人人画'的理念滚雪球一样壮 驻京记者 陶禹舟

(本报北京今日电)

## -切都为了《观世音》

## 王志萍:人累心不累

海,6日参加上海沪剧院的院庆演 出,7日约了人谈剧本,再过两天, 又要赶回舟山, 因为由王志萍投资 打造的普陀山视觉舞台秀《观世音》 下周将迎来第 200 场演出。最近半 年多时间,一向比较清闲的上海越 剧院王派名旦王志萍成了大忙人, 晕车的她这段时间里在上海和舟山 之间来回了不下三五十次, 连城际 大巴的售票员都认识了这位"熟 人",这一切都为了《观世音》。

### 情牵故乡

王志萍是舟山人。1986年她获 得江浙沪越剧青年演员电视大奖 赛一等奖时,面对镜头脱口而出的 是家乡方言,当时引得全场哄堂大 笑, 越迷也由此认识了这个舟山妹 子。二十多年过去了,王志萍加盟 了上海越剧院,又一度漂洋讨海, 但她对故乡的情感依然如故。在普 陀山投资打造一台视觉舞台秀是 王志萍这辈子最大的一次"冒险"。 常到普陀山的她说:"普陀山是一 个美妙的地方,但我每次来到这 里,总觉得少了点什么。 陀山的人都是"日里烧香,夜里困 觉"。王志萍说自己一直想改变这

了普陀山的观音文化,决定打造一 台驻场舞台秀。王志萍直言,这个 投资用上自己一辈子的工资也是 不够的,所幸这一决定得到了丈夫

#### 亲力亲为

普陀山剧院空关了多年,早已 被人遗忘,油漆剥落、绿化枯萎。 "我们要做演出,就要先把这个剧 场'种'到大家心里去,所以原本乌 漆墨黑的地方,必须要打上外墙灯 光,吸引游客,但当地的文化背景 又必须限制过于绚丽的灯光,两者 之间怎么平衡,就是我们最初遇到 的难题。"就这样,王志萍开始了她 "花钱如流水"的投资历程。一开始 王志萍把这个投资看得很简单,以 为委托了专业团队后自己只要偶 尔夫一趟就可以了,但事实并非如 此。王志萍很快发现这样行不通, "任何事情都必须亲力亲为。所以 我干脆把家也安在了普陀山。"由 干普陀山岛内禁止外车进入,她和 先生就靠"复古型"交通工具-自行车张罗一切事宜,他们戏称这 是"二轮宝马车":"岛上太阳大,我 怕晒黑,就一只手打着伞,一只手

还装着我们家的两只小狗。"曾经 以舞台上柔弱的"林妹妹"形象为 观众所孰悉的王志萍,俨然变身 成了女强人。

#### 学会放下

经过3个月的奔波忙碌,由曾 执导过大型旅游景观剧《宋城千古 情》的导演段建平执导的视觉舞台 秀《观世音》借助民间传说的力量 在普陀山剧院亮相了。这台视觉舞 台秀中的一段《心经》由王志萍演 唱。虽然《观世音》亮相后颇得好 评,但王志萍坦言现在依然在亏本 阶段,"市场是要培养的,要一点时 '王志萍说,忙碌了这些日子, 虽然人累心却不累,反而像是一种 修行,慢慢学会了放下、学会了看 淡,也有颇多感悟:"所有的服务都 是一种付出,都应该感恩。

当被问及今后的重心是不是 就从此转到这台舞台秀上去了时, 王志萍给出了否定的答案,她说前 一阵子全身心投入是暂时性的,因 为在初创阶段必须多花点精力。现 在随着《观世音》演出项目渐渐走 上正轨,自己的重心也在转换,希 望能两头兼顾。本报记者 王剑虹



## 龙华大机库"变身"私人美术馆

收藏家余德耀美术馆落成

本报讯 (记者 乐梦融)昨天, 余德耀美术馆在上海徐汇"西岸文 化走廊"落成。与众不同的是,这 栋极简主义建筑改建自原龙华机 场的大机库,总面积达到9000多 平方米。创办人、印尼华人收藏 家余德耀以自己的名字为私人美

术馆命名,并计划在5月举办开

余德耀美术馆东临滨江的龙 腾大道,北依丰谷路,老机库正是 3000 多平方米的主展厅, 其层高 10 米有余, 能安置余德耀收藏的 大型装置艺术。70 后日本建筑师、

"马库斯"建筑奖得主藤本壮介担 当余德耀美术馆改建设计师。

余德耀称自己开办私人美术 馆没有二心,没有十年规划,只是 期望将全世界的目光吸引到这个 靓丽的地方, 向参观者提供享受艺 术的机会。

屺瞻艺术馆举行,展览将展

出百余幅花鸟画作品。曹瑞 祥自幼喜爱绘画,从事画鸟 画创作至今已有40余年, 曾得到李咏森、黄幻吾、王 韵笙等名家的指导。作品构 图新奇、用笔简练、换而不 俗,形成了独特的风格。

本报讯 曹瑞祥花鸟画

展 1 月 10 日至 19 日在朱

(田红)